



● 名家语录

学科交叉是科学的应有之义

▲中国科学院院士 中国科学技术协会名誉主席 北京大学前沿交叉学科研究院院长 韩启德

前沿交叉学科研究院的执行院长汤超院士在工作总结时曾有一段发言：“学科交叉，已经逐渐变成了科技创新的一个主要源泉，成为这个科学时代一个不可替代的研究范式。”他还列举了2017年的诺贝尔化学奖就颁给了物理学家，以此来奖励他们解决了生物学的问题。汤超老师提到，“世界科技强国多年来持续对重点学科领域的前沿交叉与融合发展进行了前瞻性的布局；我国当前总体上处于积极探索阶段；目前教育部、科技部和国家自然科学基金委等部门，都在对传统学科分类模式进行改革，大力推动

学科交叉融合。”

在此，我想做进一步补充，那就是：学科交叉不仅仅是当今时代科技创新的源泉，其实历来如此，它是科学的题中应有之义。我认为，取得学科交叉成功的要素包括科研志向、知识结构、政策导向、组织管理以及文化土壤。

导师寄语

同学们，疫情期间，你在做什么？课题完成了吗？你对未来的憧憬是什么？想要怎样的工作？你想成为怎样的人？……2020年的春天不同以往，全国人民都在以自己的方式抗击新冠肺炎疫情，也从疫情中感悟疾病、健康、生命的真谛。近日，中国医师协会结直肠外科专委会主任委员、中国医科院肿瘤医院结直肠外科主任王锡山教授写给他结直肠外科研究生的一封信在业界流传，引发诸多师生的共鸣。



关联阅读全文
扫一扫

实干是唯一的兴邦路

▲中国医师协会结直肠肿瘤专业委员会主任委员 中国医学科学院肿瘤医院结直肠外科主任 王锡山

亲爱的同学们，大家好：

庚子年的清明，是一个分外特殊的日子。在这一天里，国旗半垂，警报齐鸣，汽笛呜咽，驻足默哀。全国人民为在抗击新冠肺炎疫情的斗争中牺牲的烈士和逝世的同胞，留下了最深切的悼念和最沉痛的哀思。想必诸位同学也都以不同方式参与了这项活动，切身感受到了这份举国同悲、举国同心、举国同进的气氛。

自新冠肺炎疫情暴发至今，已有近三个月。期间，国内外的政治、经济、军事、文化形势风云变幻，令人深刻感受到实力是唯一的话语权，而实干是唯一的兴邦路。此时，国内疫情防控形势持续向好，生产生活秩序加快恢复，但我们仍不能就此放松警惕。“后疫情时代”世界的格局与人类的生活方式会有怎样的变化，还有待明晰。尽管如此，历史规律与生物学知识都已告诉我们，每一次的“战疫”无不展示了人类的智慧与人性的光辉。

这段时间里，同学们都响应国家号召，宅家隔离，见证着这一空前的全球性公共卫生事件。青春时光分外珍贵，即便困居一隅也不可浪费。不知诸位同学，在此期间是否学有所得，是否对自己、对社会、对世界有所思考？今天，老师也有一些要求、一些感悟与一些期许，想要与你们分享。

知法 懂法 守法 敬法 畏法

首先，遵守规定，响应政策。

这是最为重要的原则，也是一切的前提。各位同学必须要按照政治高度认真落实、坚决贯彻好党中央、国务院、卫健委、协和医学院与肿瘤医院的各项政策法规及指示，在线完成日常课业，积极上报所需信息，安排个人相关行程，切不可怀有侥幸心理，违背国家要求，扰乱社会秩序。遵守法规是必要条件，我相信结直肠外科

的研究生们，一定都能够知法、懂法、守法、敬法、畏法。

你想成为怎样的人

其次，勤学不辍，规划人生。老师曾反复说过，实力是唯一的话语权，实干是唯一的兴邦路。世界局势的起伏变换，各民族的合作竞争，每时每刻都印证着实力的重要性。对尚处于求学阶段的你们来说，什么是实力？那必定是真才实学。如何成为拥有真才实学的栋梁之材？唯一的方法就是实干。

这段时间内，就研究生而言，繁杂的日常工作量锐减，我们恰好应当充分利用这些时间，抓紧自己的理论学习，提高自己的学术水平。平时没来得及看的文献，你是否认真阅读了？截止日期将至的课题设计，你是否已考虑周全，滴水不漏？展示学习成果的毕业论文与答辩，你是否已反复锤炼，成竹在胸？我相信结直肠外科每一位研究生都是最棒的。

未来的你能否践行今天的诺言

第三，关注社会，自我反思。诸位同学，你们是未来，你们是明天。作为这个国家、这个世界新一代的接班人，要有历史的责任感与使命感，要有匹夫有责的担当与内省精神，充分关注、关心、融入到社会中，永不能做冷眼旁观的局外人。在疫情的阴霾仍未消散的时刻，在完成自己学业之余，你们是否也应思考自己有什么能做的，如何利用自己的知识，发挥自己的主观能动性，体现自己对家庭、对社区、对社会、对国家、对世界的担当？

譬如，作为一名志愿者，参与在线咨询；作为一名宣传员，积极组织科普活动；作为一名协调员，帮助海外的亲友筹措物资。虽然一己之力终

究有限，但就像那个将遗留在沙滩上的贝壳一个个扔回海里的孩子一样，你为一个人做了些事情，这个人便必定因你而受益，你做的事情就是有价值的。我相信结直肠外科每一位研究生都是乐于助人、善于助人的人。

总有一天，本次疫情将会过去。然而下一波风浪将在何时来袭，没有人能够知道。各位同学，你们每天在家中，看着屏幕另一端的人情冷暖，众生百态，是否想过，如果某一天，灾难再次降临人间，或许是传染病，或许是地震海啸，或许是其它天灾人祸——此时此刻，如果处于灾难中心的是你，你会怎么做？

什么是“医者”

最后，做人类命运共同体的参与者、建设者、推进者。

同学们，这个要求乍看似乎有点高，细想并不高。人类命运共同体的概念，在医学上体现得淋漓尽致。病毒等疾病的侵袭不分人种，不分国界，是地球村的天敌。因此，如果你们能够成功研究出药物、疫苗、疗法，不仅仅是为本民族、本国家，而可能是为全人类作出贡献，这将多么伟大！我相信结直肠外科的每一位研究生，一定都能够成为立足中国、面向世界、悲悯人类、胸怀天下的医者。

感谢你们这些学生的到来，才让我们有“老师”这么崇高的称谓，成为阳光下最被尊重的职业。同时，也是因为有老师不计得失的倾囊相授，才会有“学生”这么得宠的称呼，你们是阳光下最为鲜活的群体。学生终将成为老师，而老师也永远是学生。愿我们师生齐心拼搏，不负时光，不负韶华。骄傲过去，奉献现在，自豪未来。

中国医学科学院肿瘤医院结直肠外科
2020.04.06

● 住培故事

三面之缘

▲湖南省妇幼保健院住院医师 胡利

教师乃教育之本。好的学校、好的教育，归根结底源于有好的教师。一名好教师，大抵有这样三重境界：乐教，懂教，善教。我从我的带教老师贺形老师身上看到了这三重境界。

——题记

严苛又“啰嗦”的第一印象

初见贺老师是2018年12月的住院医师培训交流会上。“低年资的住院医师进科室后就应该干最苦最累的活儿。假如临下班五点二十分来了患者谁收？那肯定是低年资的住院医师收，这没有什么条件可讲，也不要有什么怨言。”贺老师开门见山的这段话，让作为低年资的住院医师的我心中一惊，没想到贺老师这么严苛，不由地有些不乐意，也生出几分抱怨。

再次见到贺老师是2019年6月，我已在产房轮训。当时，她问我，“你知道来产房要学什么吗？”想起贺老师之前的严厉，我想了想，谨慎地说道“以后，作为一名男妇产科大夫，平时在病房‘阴指’操作做得少，我要来产房学习怎么做‘阴指’。”

没想到，她打开了话匣子，“嗯，仅仅是需要学习‘阴指’吗？产房有很多值得学习的地方，比如产程的管理，催产素的使用，再比如……”感觉像没带作业本的小学生被老师当面批评。

贺老师严厉之外，还这么“啰嗦”。

办公室里的“福尔摩斯”

2020年4月，我忐忑地轮转到产一科。人员分组时，我心里求神拜佛——千万别分到贺老师这组！可偏偏，想什么来什么——贺形老师成为我的带教老师。轮训第二天，我在科室跟班，脑袋晕晕乎乎，在办公室和周公下起棋来。隐约听见贺老师的声音，“走，去查房了！”我“噌”得一下站起来——不得了，被抓了个现行，又得挨批评了！

没想到贺老师却说，“你应该是有睡眠呼吸暂停综合征，睡觉时脑袋严重缺氧，所以睡眠质量不高。”原以为是一顿严厉的批评，没想到贺老师站在我的角度关心理解我，并分析我的问题。经贺老师这么一说，我买了无创呼吸机，对症治疗，睡眠质量得以改善。

仁心仁术的“掏粪官”

一连几日，跟着贺老师查房，她每查一名患者，每查到不同的疾病，都会不厌其烦地介绍这个疾病该怎么处理，该用什么思维去考虑这个疾病。突然发现，这份“啰嗦”只是希望我们能再多接触一名患者，再多了解一项查体，再多掌握一种疾病。

这一天，查房时，大家碰见一名未足月但官口开放且羊膜囊都鼓出来的孕妇。孕妇说肛门胀了一天，又没有大便，胀得连劲都使不上。贺老师给她做完体查，说，“不是毛毛要出来了，这是直肠里满满的大便……”拿来护理垫，带上手套，什么都没说，她开始帮孕妇掏起了大便。

陪同查房的我们都呆住了，“这就是医者仁心吗？”这才明白，贺老师的“严苛”，是对学生、对自己、对医术的要求，既有仁术除患者之疾病，又有仁心抚患者之痛苦。